

宁阳县乡饮乡16座大棚种植礼品西瓜和草莓番茄 “采摘游”升温 “近”享好时光



大棚内西瓜采摘持续走俏。 通讯员供图

本报讯（记者 张昊 通讯员 张文谕 吴笑雯）“五一”假期，宁阳县乡饮乡联农共富农业产业园迎来大批游客体验“亲子采摘”的乐趣，园内人头攒动、欢声笑语，十分热闹。

走进大棚，一片绿意盎然、生机勃勃、热闹欢快的景象，红红绿绿的果实挂满枝头，袖珍可爱的礼品西瓜“小糖丸”和圆润饱满的草莓番茄

从藤蔓与枝叶间“害羞”地探出头，阵阵果香扑面而来，令人垂涎欲滴。游客们或拍照打卡，或采摘品尝，尽情地享受着采摘带来的乐趣。游客王鹏说：“我们是慕名而来，来到这里一品尝，瓜果口感真不错。这个西瓜虽然个头小，但脆甜又多汁，这个番茄一口咬下去，酸甜爆浆，是小时候的味道，孩子在这里也玩得特别开心。”

据了解，宁阳县乡饮乡联农共富农业产业园占地六七公顷，主要种植礼品西瓜和草莓番茄，目前16座大棚年产蔬菜水果300余吨。“五一”假期，随着“采摘游”“近郊游”“亲子游”的持续走俏，园区每天要接待游客二三百人，大家在这里呼吸着乡土气息、欣赏着田园风光、享受着亲子时光，带来了乡村旅游的“大流量”。

东平县因地制宜推广设施农业 “九水九肥”助力西红柿丰产丰收



西红柿长势正好。 通讯员供图

本报讯（记者 王磊 通讯员 马彬）乡村振兴靠产业，产业发展靠特色。近年来，东平县将蔬果产业发展与乡村振兴紧密结合，因地制宜推广设施农业，大棚如雨后春笋般蓬勃发展。在州城街道陈堤村，西红柿种植成为农民增收致富的新途径。

“我们村的大棚西红柿已经完成了吊秧和授粉，现在正是田间管理的关键时期，大概10天左右就需要追一次肥，同时对弱苗加肥；每天根据叶片情况判断是否需要浇水，平均10天至15天浇一次水；病虫害防治和水肥一体化进行，最终要做到‘九水九肥’，确保咱们棚里的西红柿实现丰产丰收。”种植户陈奎介绍。

据了解，陈堤村现有29座大棚种植西红柿，预计5月底6月初29座大棚西红柿将同步上市。

下一步，陈堤村将紧跟州城街道打造“西红柿小镇”的规划，继续种植西红柿，为扩大“西红柿小镇”的影响力贡献力量。

宁阳县磁窑镇 做强农业“芯片” 构建发展“芯”高地

本报讯（记者 王磊 通讯员 李瑶）国以农为本，农以种为先。种业高质量发展对保障粮食安全，提高农业综合生产能力，促进农业绿色可持续发展具有重要意义。

近日，磁窑镇以种业提升工程为乡村振兴重要抓手，大力发展花生制种育繁一体化模式，持续推进土地流转，与山东大江种业科技有限公司开展高质量合作。

走进磁窑镇大江种业科技有限公司，院子里一台台整齐排列的现代化农机具整装待发；制种车间里机器轰鸣，成品堆砌，筛种、脱壳、装袋……工人们忙得热火朝天，赶赴一场丰收之约。

据了解，大江种业科技有限公司依托山东农业大学的学术背景和研发能力，打造“山花10号”等5个良种花生品牌。该公司投资300余万元购置旋耕机、精量播种机、覆膜旋播机、喷灌机、翻果式花生挖掘机等机械设备，现已建成种子加工车间，面积约2公顷。车间内主要设备有皮果储存仓27个，容量可达1080吨，花生脱壳机4台，花生储粮仓20个，容量可达800吨，色选机2台。在进行花生筛选的过程中，“智能化+人工”实现了高效、精准的花生种筛选。

目前，大江种业科技有限公司计划发展订单式农业，采用“企业+基地+农户”的模式，根据农户自主自愿原则，与农户签订种子订购合同，解决农户产粮售粮后顾之忧。大江种业科技有限公司的快速成长与人性化合作方式，解决周边群众50余人就业，带动增加农户收入、村集体收入，提高了经济效益，促进了群众对家乡的认同感、自豪感，增强了村民之间的凝聚力。

“种子是农业发展的‘芯片’。制良种、筑牢我镇粮食安全种业基石，大江种业科技有限公司义不容辞。2023年，大江种业科技有限公司共流转土地约267公顷，带动当地50余名农户投身制种产业，年产量5000吨左右，产值在1.2亿元左右，企业获得了长足的发展。”大江种业科技有限公司总经理王传果说。

据了解，下一步，大江种业科技有限公司将以“服务三农，大江先行，智慧农业，科技引领”的理念，以打造国家级区域性良种繁育基地为目标，继续扩大项目规模，加快土地流转，依托宁阳县产业优势，提出5年发展战略规划，发展智慧农业，培育品牌良种，推进农业产业化发展，助力乡村振兴。